
ABSTRAKT 

Gregariny (Apicomplexa: Gregarinasina) jsou parazité bezobratlých živočichů. Druhy 

popsané z flebotomů (Diptera: Psychodidae) a komárů (Diptera: Culicidae) byly původně 

řazeny mezi eugregariny rodu Ascogregarina. Sekvenací SSU rDNA tří druhů gregarin z 

flebotomů a jejich srovnáním s dostupnými sekvencemi ostatních druhů gregarin jsme však 

prokázali, že komáří i flebotomí gregariny jsou mnohem bližší neogregarinám a tvoří dvě 

oddělené skupiny. Protože toto zjištění je podpořeno i odlišnými biologickými vlastnostmi, 

rozdělili jsme rod Ascogregarina na dva a gregariny z flebotomů byly zařazeny do nového 

rodu Psychodiella.  

V rámci tohoto nového rodu jsme popsali dva nové druhy: Psychodiella sergenti z 

Phlebotomus sergenti a Psychodiella tobbi z Phlebotomus tobbi. Tyto druhy se liší v životním 

cyklu (sexuální vývoj Ps. sergenti je v dospělcích podmíněn sáním krve) a velikostí i 

morfologií životních stádií, především oocyst. Dále jsme prokázali vysokou hostitelskou 

specifitu těchto gregarin; při pokusných infekcích pěti druhů flebotomů se Ps. sergenti a Ps. 

tobbi plně vyvíjely pouze ve svých přirozených hostitelích.  

Životní cyklus Ps. sergenti byl detailně prostudován za použití různých 

mikroskopických metod. Oocysty parazita jsou přichyceny na chorion vajíček flebotomů. V 

larvách 1. instaru se sporozoiti s třívrstevnou pelikulou a mukronem vyskytují v 

ektoperitrofickém prostoru, někdy přichycení k epiteliálním buňkám, avšak nikdy nebyli 

lokalizováni intracelulárně. V larvách 4. instaru se gregariny nacházejí v ektoperitrofickém 

prostoru střeva a u starších jedinců v jeho lumen. V dospělcích pak gregariny osidlují tělní 

dutinu a v samicích po sání krve dochází k sexuálnímu vývoji, kdy se gametocysty přichycují 

k přídatným žlázám a oocysty jsou injikovány do jejich lumen.  

Dále jsme prokázali, že Ps. sergenti má negativní vliv na svého hostitele; zvyšuje 

mortalitu nedospělých stádií a dospělých samců a samic flebotomů, nemá však vliv na 

fekunditu nebo mortalitu nasátých samic. Při použití desetkrát vyšší infekční dávky (5 vs. 50 

oocysts na vejce) došlo k přibližně desetinásobnému zvýšení počtu gregarin v larvách 4. 

instaru, zatímco v samicích a samcích bylo dvoj či trojnásobné.  

I přesto, že gregariny flebotomů jsou patogenní pro své hostitele a mají velmi 

zajímavou biologii, nejsou častým předmětem studia. V této práci jsme se snažili doplnit 

chybějící informace o těchto parazitech a podáváme souhrnnou studii o jejich molekulární 

taxonomii, hostitelské specifitě, životním cyklu a patogenitě. 


